
ευρήματα που ξεχώρισαν το 2023
Η ανασκόπηση της χρονιάς μέσα από τις έρευνες της Κάπα Research
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2023, το έτος που επικράτησε η ανάγκη σταθερότητας
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1. Η ανάγκη για σταθερότητα διαμόρφωσε τη λαϊκή ετυμηγορία

2. Για τον μεσαίο χώρο, ήταν η οικονομία…

3. Νέα γενιά: Από το «όχι» του 2015 στο άρμα της Δύσης

4. Περισσότερο με τις ΗΠΑ παρά με την Κίνα

5. Οι κρίσεις αναζωογόνησαν τον θεσμό της οικογένειας

6. Οργή για τα Τέμπη και τις φυσικές καταστροφές

7. Το μαχαίρι στο κόκκαλο κατά της ακρίβειας

8. Κάτω από τη βάση στον οικονομικό αλφαβητισμό οι Έλληνες

9. 50 χρόνια μετά, το Πολυτεχνείο διατηρεί τη σημασία του 

10. «Αποστοίχιση» (dealignment) στα αριστερά του Κέντρου

Περιεχόμενα:
Στο τέλος κάθε χρόνου, η Κάπα Research 

επιλέγει τα 10 σημαντικότερα ευρήματα από 
τις έρευνες που πραγματοποίησε.

Μαζί με τις ευχές μας για ένα δημιουργικό 
2024, στην παρούσα έκθεση παρουσιάζουμε 

τα 10 ευρήματα που ξεχώρισαν το 2023 – 
ένα έτος πιο σταθερό για την Ελλάδα σε έναν 

ταραγμένο κόσμο.  
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1Η ανάγκη για σταθερότητα διαμόρφωσε τη λαϊκή ετυμηγορία
Μετά την αλληλουχία κρίσεων (οικονοµικής, υγειονοµικής, γεωπολιτικής, ενεργειακής), το αίτηµα για σταθερότητα 
επικράτησε και, εν πολλοίς, καθόρισε το εκλογικό έτος 2023 

ΕΚΛΟΓΕΣ 2023: ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑ vs ΑΛΛΑΓΗ
Εσείς µε ποιο από τα δύο κριτήρια σκέφτεστε να ψηφίσετε στις εθνικές εκλογές που θα γίνουν την 21η Μαΐου;

56

32

12

Θα ψηφίσω για να διασφαλιστεί η 
σταθερότητα της χώρας

Θα ψηφίσω για να αλλάξει το 
πολιτικό σκηνικό

ΔΓ/ΔΑ

Πανελλαδική κυλιόµενη εκλογική έρευνα Κάπα Research, Μάιος 2023
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2Για τον μεσαίο χώρο, ήταν η οικονομία…
Για πρώτη φορά µετά την οικονοµική κρίση του 2010, η πλειονότητα των πολιτών που αυτοτοποθετούνται στη 
µεσαία τάξη και το πολιτικό/ιδεολογικό Κέντρο βίωσε βελτίωση των οικονοµικών συνθηκών

Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΕΣΣΕΡΑ ΧΡΟΝΙΑ ΠΡΙΝ
Κατά την άποψή σας, σε σχέση µε τέσσερα χρόνια πριν, η κατάσταση της ελληνικής οικονοµίας είναι:

45

51

4

Καλύτερη + Μάλλον 
καλύτερη

Χειρότερη + Μάλλον 
χειρότερη

ΔΓ/ΔΑ

Κοινωνική τάξη (αυτοπροσδιορισµός)

Ανώτερη +
Μέση ανώτερη Μεσαία Μικροµεσαία Εργατική +

Αγροτική

66 54 35 27

28 43 59 70

6 3 6 3

Ιδεολογία (αυτοπροσδιορισµός)

Αριστερά Κεντρο-
αριστερά Κέντρο Κεντροδεξιά Δεξιά Τίποτα + 

ΔΓ/ΔΑ

7 29 56 82 72 24

90 65 41 17 24 67

3 6 4 2 4 10

Πανελλαδική έρευνα Κάπα Research, Μάιος 2023
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3Νέα γενιά: Από το «όχι» του 2015 στο άρμα της Δύσης
Οι Έλληνες gen-Zers και millennials (17-42 ετών), οι γενιές που πρωτοστάτησαν υπέρ του «όχι» στο δηµοψήφισµα, 
ευθυγραµµίζονται πλέον µε την εθνική στρατηγική του δυτικού προσανατολισµού της χώρας

Η ΕΙΚΟΝΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
Τι γνώµη έχετε σχηµατίσει για την Ευρωπαϊκή Ένωση;
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Ευρωπαϊκής 

Ένωσης
Εκτός

22

ΔΓ/ΔΑ
10

68%

ΕΝΤΟΣ ή ΕΚΤΟΣ Ε.Ε.;
Και όσον αφορά στο µέλλον της χώρας, 
πιστεύετε ότι θα είναι καλύτερο εντός ή 
εκτός της Ε.Ε.;

ΕΝΤΟΣ ή ΕΚΤΟΣ ΝΑΤΟ;
Κατά την άποψή σας, η Ελλάδα θα πρέπει 
να παραµείνει µέλος του ΝΑΤΟ ή θα πρέπει 
να αποχωρήσει;

Να 
παραµείνει

Να 
αποχωρήσει

22

ΔΓ/ΔΑ
12

66%

Γενιά-Ζ και millennials
(17-42 ετών) 

Πανελλαδική έρευνα σε νέους 17-42, Κάπα Research, Ιούνιος 2023
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4 Περισσότερο με τις ΗΠΑ παρά με την Κίνα
Έρευνα του Pew Research Center (την έρευνα πεδίου πραγµατοποίησε η Κάπα Research) καταγράφει 
«φιλοαµερικανική» διάθεση των Ελλήνων, παρά την εντύπωση οικονοµικής υπεροχής της Κίνας 

ΕΙΡΗΝΗ & ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑ
Γενικά, κατά πόσο πιστεύετε ότι η/οι [......] συµβάλλουν στην ειρήνη και τη 
σταθερότητα στον κόσµο; (% Πολύ + Αρκετά)

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΑ
Κατά τη λήψη αποφάσεων διεθνούς πολιτικής,  σε ποιο 
βαθµό πιστεύετε ότι η/οι [......] λαµβάνει/ουν υπόψη τα 
συµφέροντα χωρών όπως η Ελλάδα; (% Πολύ + Αρκετά)

33

16

ΗΠΑ

Κίνα

42

32

ΗΠΑ

Κίνα

ΘΕΤΙΚΕΣ ΓΝΩΜΕΣ
Παρακαλώ πείτε µου εάν έχετε πολύ ευνοϊκή, αρκετά 
ευνοϊκή, αρκετά δυσµενή ή πολύ δυσµενή γνώµη για…;
(% Πολύ + Αρκετά θετική)

56

40

ΗΠΑ

Κίνα

ΗΠΑ vs ΚΙΝΑ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΙΣΧΥΣ
Σήµερα, ποια από τις παρακάτω πιστεύετε ότι είναι η ηγέτιδα οικονοµική δύναµη 
στον κόσµο; 

37

48

ΗΠΑ

Κίνα

ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗ ΣΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ
Για κάθε έναν ηγέτη, πείτε  µου πόση εµπιστοσύνη 
τού έχετε για να κάνει το σωστό στα διεθνή θέµατα;
(% Μεγάλη + Κάποια)

43

30

ΗΠΑ (Τζο Μπάιντεν)

Κίνας (Σι Τζινπίνγκ)

| Spring 2023 Global Attitudes Survey - Greece
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5Οι κρίσεις αναζωογόνησαν τον θεσμό της οικογένειας
Η οικογένεια, σήµερα, είναι ένας πανίσχυρος θεσµός που εκφράζει µια οικουµενικότητα η οποία υπερβαίνει τόσο 
τον συντηρητισµό της Δεξιάς όσο και την αµφισβήτηση της Αριστεράς 

ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗ ΣΤΟΝ ΘΕΣΜΟ ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ
Γενικότερα, πόσο θα λέγατε ότι εµπιστεύεστε τον θεσµό της οικογένειας;
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Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου ΔΓ/ΔΑ

89

10

ΚΑΤΑ ΤΗ ΔΕΚΑΕΤΙΑ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ...:

74% έλαβε ψυχολογική υποστήριξη από την οικογένεια

69% έλαβε οικονοµική υποστήριξη από την οικογένεια

40% έλαβε επαγγελµατική υποστήριξη από την οικογένεια

72 23Η οικογένεια είναι ο πρώτος 
θεσµός αλληλεγγύης

Συµφωνώ Μάλλον συµφωνώ Μάλλον διαφωνώ Διαφωνώ ΔΓ/ΔΑ

95

Πανελλαδική έρευνα για τον θεσµό της οικογένειας, Κάπα Research, Νοέµβριος 2023
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ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΦΥΣΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ ΤΟΥ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΟΥ
Το φετινό καλοκαίρι χαρακτηρίστηκε από καταστροφικά φαινόµενα όπως οι πυρκαγιές 
στη Ρόδο και τον Έβρο και οι πληµµύρες στη Θεσσαλία. Ποια συναισθήµατα σας 
δηµιούργησαν οι φετινές…:

6 Οργή για τα Τέμπη και τις φυσικές καταστροφές

ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΟ ΔΥΣΤΥΧΗΜΑ ΣΤΑ ΤΕΜΠΗ
Ποια συναισθήµατα σας δηµιούργησε το δυστύχηµα της περασµένης 
εβδοµάδας µε τα δύο τρένα στα Τέµπη;
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αγανάκτηση

Άλλο - ΔΓ/ΔΑ

Το τραγικό δυστύχηµα και το εύρος της καταστροφής από τις πληµµύρες και τις πυρκαγιές στιγµάτισαν το 
2023 και φανέρωσαν την αποδιάρθρωση του κρατικού µηχανισµού προκαλώντας έντονη δυσαρέσκεια

Πανελλαδική έρευνα Κάπα Research, Σεπτέµβριος 2023Πανελλαδική έρευνα Κάπα Research, Μάρτιος 2023



| kaparesearch.com 10 ευρήματα που ξεχώρισαν | 2023

7 Το μαχαίρι στο κόκκαλο κατά της ακρίβειας
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Η ΑΚΡΙΒΕΙΑ ΩΣ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Διαχρονικά στοιχεία από πανελλαδικές έρευνες της Κάπα Research

«Πρόστιµα σε µεγάλες επιχειρήσεις 
και τράπεζες για παραβάσεις και 

κερδοσκοπία»

64%
Συμφωνώ + Μάλλον συμφωνώ 

Η ένταση του προβλήµατος της ακρίβειας στην κοινωνία υποδηλώνει µια ισχυρή αίσθηση ανισότητας στην 
κατανοµή του οφέλους της ανάπτυξης και απαιτεί δραστικές παρεµβάσεις
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8
ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΑΛΦΑΒΗΤΙΣΜΟΥ ΟΟΣΑ
Άθροισµα (0-100) – Χρηµατοοικονοµικές γνώσεις (0-35) / Χρηµατοοικονοµική συµπεριφορά (0-45) / Στάσεις σε χρηµατοοικονοµικά θέµατα (0-20)
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Γερµανία
Ιρλανδία

Λουξεµβούργο
Εστονία

Ν. Κορέα
Σουηδία

Φινλανδία
Ολλανδία

Ισπανία
Πορτογαλία

Μέσος όρος χωρών ΟΟΣΑ
Γαλλία

Πολωνία
Ελλάδα
Μεξικό

Λετονία
Ουγγαρία

Χιλή
Κόστα Ρίκα

Λιθουανία
Ιταλία

“OECD/INFE 2023 INTERNATIONAL SURVEY OF ADULT FINANCIAL LITERACY”, OECD, 2022-2023

Κάτω από τη βάση στον οικονομικό αλφαβητισμό οι Έλληνες
Η έρευνα του ΟΟΣΑ κατατάσσει την Ελλάδα χαµηλότερα από τον µέσο όρο των ανεπτυγµένων χωρών στον δείκτη 
οικονοµικού αλφαβητισµού (την έρευνα πεδίου πραγµατοποίησε η Κάπα Research)
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950 χρόνια μετά, το Πολυτεχνείο διατηρεί τη σημασία του 
Ωστόσο, οι ελπίδες και τα οράµατα της εξέγερσης, που άφησαν το στίγµα τους στη µεταπολιτευτική περίοδο, έχουν 
απωλέσει µέρος της δυναµικής τους ενώ, παράλληλα, φθείρεται ο µύθος της γενιάς του Πολυτεχνείου

ΠΟΣΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ ΓΕΓΟΝΟΣ ΗΤΑΝ ΤΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ;
Από όσα γνωρίζετε ή έχετε ακούσει, πόσο σηµαντικό γεγονός θεωρείτε ότι 
ήταν η εξέγερση του Πολυτεχνείου για την εξέλιξη της χώρας µας;

Αλλά την ίδια στιγµή…

51% «Τα µηνύµατα του Πολυτεχνείου έχουν ξεπεραστεί»

65% «Ο ρόλος της γενιάς του Πολυτεχνείου στη µεταπολίτευση 
ήταν αρνητικός»

60% «Τα οράµατα της γενιάς του Πολυτεχνείου κατά κύριο 
λόγο διαψεύστηκαν»

70

29

1

Πολύ + Αρκετά

Λίγο + Καθόλου

ΔΓ/ΔΑ

ΘΕΤΙΚΟ ή ΑΡΝΗΤΙΚΟ ΓΕΓΟΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ;
Και, κατά τη γνώµη σας, η εξέγερση του Πολυτεχνείου ήταν ένα θετικό ή 
ένα αρνητικό γεγονός για την πορεία της χώρας;

72

24

4

Σίγουρα + Μάλλον 
θετικό

Σίγουρα + Μάλλον 
αρνητικό

ΔΓ/ΔΑ
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13,4

«Αποστοίχιση» (dealignment) στα αριστερά του Κέντρου
Το εκλογικό αποτέλεσµα και οι εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ επιταχύνουν τη διαδικασία του κατακερµατισµού 
στον χώρο της Κεντροαριστεράς και της Αριστεράς εµποδίζοντας τη συγκρότηση ενός ισχυρού πόλου

ΠΡΟΘΕΣΗ ΨΗΦΟΥ (χωρίς αναγωγή της αδιευκρίνιστης ψήφου)
Εάν σήµερα είχαµε νέες βουλευτικές εκλογές, εσείς ποιο κόµµα είναι πιο πιθανό να ψηφίζατε;

Πανελλαδική έρευνα Κάπα Research, Δεκέµβριος 2023
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